

# HERALDO DE ELCHE

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Elche, mes, 0,25 ptas.—Fuera, trimestre, 1,25 id.—  
Extranjero, id., 1,75 id.—Número suelto, 5 céntimos.

## Redacción y Administración

SALVADOR, 4

## Inserciones,

anuncios, reclamos y comunicados, á precios económicos  
No se devuelven originales

# MITIN SOCIALISTA

Atentamente invitados por el digno presidente de la Agrupación Socialista de Elche, asistimos al mitin que se celebró el día 6 del corriente en conmemoración del XVII aniversario de su fundación, y en el que tomaron parte compañeros tan eruditos como los señores Lorite y Verdes Montenegro.

Numerosísima concurrencia compuesta, en su mayoría de obreros de ambos sexos, pero en la que no faltaban otras personas de distintas ideas políticas y religiosas, llenaban el salón del Teatro Llorente.

Abierta la sesión por el compañero Barceló, ocupamos nuestro sitio en la tribuna destinada á la prensa. Este da las gracias á todos los concurrentes, por su asistencia al acto; expone el objeto del mitin y á continuación concede la palabra al

### Compañero Vives

Quien se propone ser muy breve, atendiendo á la ansiedad que sentirán todos por oír las autorizadas voces de Lorite y Verdes. Fastiga la religión, y dirigiéndose á éstos dice que están casados civilmente y tienen hijos, á los cuales no han bautizado, y apesar de ello todos disfrutaban de una salud envidiable.

Recibe un nutrido aplauso de la concurrencia, y acto seguido toma la palabra el

### Compañero Lorite

Empieza saludando á los socialistas de Elche, á quienes dirige la palabra en nombre de los compañeros de Almansa. Alienta á los primeros á que continúen luchando con nuevos bríos por la emancipación social, y les añade que no circunscriban su acción á la esfera económica, sino que también consagren sus energías á la consecución de ventajas en el orden político, pues cada triunfo político vale por muchos económicos.

Dice que á las ideas socialistas

debe el haber trocado su condición de obrero manual, por la de obrero intelectual, arrojando al propio tiempo de su cerebro la *roña* de la educación religiosa que por desgracia todavía perdura en nuestro país y que sólo sirve para embrutecer y degradar castrando las facultades morales é intelectuales. (Aplausos).

En hermosos párrafos canta un himno de cariño y respeto al proletariado, irresponsable de su ignorancia, de que son autores los burgueses que secuestran su educación. Por otra parte, nadie puede vincular en sí la absoluta perfección.

Hay que educar, y el partido socialista estimula como ningún otro á la laboriosidad; á él debo mis conocimientos, y por él ejerzo una profesión honrosa, aun careciendo de título oficial que muchas veces sirve de capitel á la ignorancia.

Saluda á la prensa, enalteciendo á la que honradamente cumple su fin haciendo subir el nivel intelectual de los pueblos, y maldiciendo á la que en vez de ser faro que irradie por doquier la luz de la verdad, arroja oscuridad y confusión sobre los hombres.

Recuerda la revolución francesa y sus universales efectos, para no reconocer mas que dos clases de aristocracia: la de la inteligencia y la del trabajo.

Tenéis nombre de luchadores — dice— nombre que conquistasteis con aquella memorable jornada de los nueve meses, con la realización de aquella huelga modelo. Elche tiene dos famas: la que le dió un gran tribuno adjudicándole el título de Jerusalen moderna, y la que ganaron los socialistas con su huelga; un título de corte burgués, el otro de estilo proletario. Y así Castelar y Marx — dos polos de la organización actual— personifican un mundo pasado y un mundo venidero; aquél, adora las formas bellas; éste, siente como

nadie el amor á la vida; el uno presenta un cuadro de vistoso colorido de la Naturaleza, el otro prevé con sus inducciones materialistas una humanidad nueva que rinda fervoroso culto al trabajo. Castelar es la flor que embalsama, la lira que deleita, el pincel que fascina; Marx es el arado de verdadera que transforma la tierra inculta, la brújula que guía al navegante en el oceano de la lucha de clases, el cincel que labra sillares para construir el gran edificio en que se ha de cobijar la humanidad. (Ovación).

Castelar, poeta, halaga nuestros sentidos, extasiándonos en la muda contemplación de la Naturaleza; el talento de Marx, nutre nuestro estómago y nuestra inteligencia, y agita la vida. El título de Jerusalen española, recuerda el mundo de la burguesía con sus crímenes; el otro, el de *huelga modelo*, es inherente al porvenir, anuncia una humanidad nueva iluminada por el sol del socialismo científico. (Aplausos).

Marx en su inmortal obra «El Capital», encontró la panacea de los males que afligen á los hombres, dió la fórmula para resolver la cuestión social.

Es verdad que Cristo también predicó la fraternidad y la justicia, prometiendo en cambio á los cumplidores de su ley un asiento á la diestra de Dios Padre, verdad, que decía que éramos todos hermanos, y que dió su sangre para acreditar la veracidad de su doctrina, pero ya vemos cómo se conducen sus discípulos que después de poner la bondad en sus labios, tiran rayos envenenados contra nosotros. Son la quinta esencia de la hipocresía refinada, pues haciendo oídos sordos á aquello de que «es más difícil que éntre un rico en el reino de los cielos, que pase un camello por el ojo de una aguja», y en nombre de un Dios misericordioso, convierten la reli-

gión en el más asqueroso mercantilismo; se entregan al dios Capital, venden el agua bautismal, los responsos, etc., cobrando por partida doble al Estado y á los feligreses. Los farsantes de la religión, confiados en la bendición del Papa y en la acción de los purgantes místicos de sus confesores, se limpian de todo pecado, para luego «entrar á la carga». Es una cuestión de dinero: quien no tenga para costear un entierro de primera, no se sentará á la diestra de Dios Padre, y no hay para qué decir que nosotros los socialistas, arderemos eternamente en las calderas de Pedro Botero. (Risas). Persiguen á los ciudadanos hasta el borde de la tumba, y allí, junto al lecho, y sin reparar en los dolores de una madre afligida, se acercan al oído del enfermo, murmurando amenazas de eterna condenación, para conseguir por este alevoso procedimiento, que ceda sus bienes á la Iglesia. Ellos son, — los sacerdotes católicos, — los que bendijeron los cañones de los yankees y los que bendijeron nuestros fusiles, para que mutuamente nos destruyésemos (Una estrepitosa salva de aplausos, acoge las últimas palabras del orador).

Ellos, que dicen practican el celibato y que tanto alardean de combatir la lujuria, son los que traen á la Iglesia el rastroero confesonario y en él se apostan para cazar con palabras melifluas, parecidas al silbido de la serpiente, á las jóvenes proletarias, á quienes desfloran su virginidad moral. Ellos, como Guisaso a. insultan á las mujeres casadas civilmente, denominándolas concubinas y hacen santas á las señoras burguesas, invadiendo hasta su dormitorio; ellos llegando al hogar doméstico, saben y sorprenden vicios y debilidades, de lo que se valen después para esclavizar.

Esto en lo que se refiere á las personas, que en cuanto á las

ideas, hay que apuntar el dato de que en 2000 años no se ha podido conseguir que cristalice la fraternidad y la libertad, lo cual demuestra que el procedimiento es inútil.

Marx fué como Cristo perseguido, pero no fué tanto como éste y supo acreditar que el individuo debe defender su vida. Aludiendo al *Redentor* duda de su efectividad histórica, pues el Budismo, tiene también su Nazareno, análogo al nuestro.

Carlos Marx dice al trabajador que no se aísle, que no permanezca esclavizado y que en vez de elevar ayes de clamor, busque a los de su clase para defenderse, y triunfará así. De ahí su célebre frase: «proletarios de todos los países, uníos», y de ahí también el hermoso espectáculo de que en un día dado (1.º de Mayo), se eleven millones de cabezas y se agiten millones de brazos para protestar contra las actuales injusticias.

Antiguamente los trabajadores eran escarnecidos y despreciados, aunque sus derechos—letra muerta—constasen en la Constitución. Hoy se les atiende, pasando de la categoría de *cosas* a la de *personas*. Esto prueba que con la agrupación van hacia el triunfo y que otra cosa sería de no haber obreros indiferentes!

Se ha conseguido la Ley de accidentes del trabajo, con perjuicio de las cajas capitalistas, como también la del descanso dominical, y todo se debe a la agitación del núcleo de socialistas. Vemos como crecen las mejoras en progresión geométrica.

Los indiferentes, los que tienen las espaldas vueltas a la organización, están tristemente equivocados. La misma práctica enseña que los pusilánimes son los que más sufren. Por eso les estimulamos hacia la organización, pues es preciso que se convengan, de que ellos, robados en el pan de sus hijos, deben aportar su grano de arena a la obra de la reivindicación. Y en el mismo caso están los pequeños burgueses, verdaderos proletarios que, víctimas de las leyes económicas, sufren continuamente grandes reveses, y que serán a la postre expropiados por los que cuentan con los mayores medios de producción, por los grandes capitalistas.

Dice que los trabajadores no deben fiarse del republicanismo. La prometida revolución no puede surgir en un momento, necesita un período de preparación. Y los republicanos están completamente disueltos y hasta ni siquiera conocen su programa. Todo lo contrario sucede en los socialistas, pues se han dado casos de que un analfabeto agrupado haya arrollado a un abogado con sus invencibles argumentos.

El partido republicano actualmente se compone casi en su totalidad de ídolos y masa inconsciente.

Por eso la República si viene a traerán los obreros y será cuando menos diputados tenga en el Congreso, pues así disminuirá el número de ídolos y aumentará el de los conscientes.

Nakens, de quien todos sabemos que es un hombre honradísimo, no sale de los calabozos del presidio a pesar de haberse arrojado los republicanos a las gradas del trono en demanda de *perdón*, al paso que nuestro compañero Acevedo respira el aire de la calle porque hemos sabido imponernos proclamando su inocencia; eso es consecuencia lógica de la disciplina y educación de nuestro partido. (Aplausos)

Se nos objeto brutalmente a los socialistas, que hablamos únicamente al estómago y que vamos en pos de la holgazanería. Pues bien, los obreros, en las actuales condiciones, si miran con aversión al trabajo es porque tienen un tirano que les sangra, tratándoles como a bestias, sin recompensar sus sufrimientos. Es, porque cuando en el taller gastan sus energías, piensan en sus hijos de corta edad entregados bárbaramente a un trabajo inhumano ó bien puestos en el arroyo que es como la antesala del presidio.

Nosotros no queremos el descanso dominical para que el obrero se embrutezca visitando las tabernas—hemos pedido que las cierren—sino para que repose un día y bese a sus hijos y recueste su cabeza en el seno de la amante esposa.

Queremos que el proletario se ilustre y para eso damos mítins y conferencias, pero hay que tener en cuenta que *individuo mal alimentado no sirve*; un estómago débil no llevará al organismo sustancias nutritivas que hagan sangre y músculos y nervios.

No hagáis caso de voceros; atened a vuestro propio esfuerzo, el triunfo resultará de la unión; la revolución se está operando como lo demuestran las manifestaciones públicas, los mítins, los choques de huelguistas con gente armada, etcétera.

Pero nada de odios; la revolución no ha de consistir en que se levante un cuchillo y rueda una cabeza por el suelo; eso es destruir, y construir es lo que queremos nosotros.

Por último he de llamar la atención sobre la asociación femenina que hay implantada en Elche, para que establezca relaciones con otras análogas y conseguir así que el camino trazado sea seguido en otros pueblos a fin de lograr la cooperación a nuestra obra de la mujer.

La Iglesia, bien sabe en esto a qué atenerse: busca a la mujer que es la llave de la familia, importándole poco el desvío de los hombres.

Muy agradablemente impresionado abandono este pueblo y ojalá

cuando vuelva tenga la satisfacción de ver que vuestra agrupación se ha duplicado y se ha robustecido, políticamente sobre todo.

(Grandes aplausos coronan el hermoso discurso del compañero Lorite). Es muy felicitado y después en medio de una explosión de entusiasmo, el presidente concede la palabra al compañero

### Verdes Montenegro

El distinguido catedrático del Instituto General y Técnico de Alicante, comienza diciendo que es ajeno a toda clase de diferencias y que hablará como ha hablado siempre, esto es, ateniéndose a la bandera del partido socialista.

El socialismo es una nueva filosofía laborada en las entrañas de la historia. Los socialistas rendimos tributo al pasado, recogemos de él todo lo que sea algo que dignifique y tomamos del pensamiento humano todo lo que enaltece. Vamos aprendiendo en la práctica de los hombres grandes, de los ilustres, de los buenos.

Aspiramos en el orden político a la reivindicación de la conciencia, porque queremos que cada cual tenga fe propia, asentimiento que salga de la intimidad del ser; y de ahí que pidamos la libertad de creencias. No queremos una libertad para nosotros solos, queremos que cada cual afirme lo que sea, porque la convicción es acción en cuanto engrana con la vida. Fe que no arraiga en la realidad, muere, y por eso no necesitamos combatirla: dejad a los muertos que entierren a sus muertos. Aquello que es vivo surge del propio ser. Hemos de pensar que son como ciegos guías de ciegos, los que no van por el camino de la verdad.

Dejémoslo que ello se ha de caer; nada de odio, son gentes que dormitan, a las que damos el trato cariñoso del padre para con sus hijos.

Pero queremos la separación de la Iglesia y el Estado, a título de regeneración moral para todos y con el objeto de evitar toda opresión. A Dios no se le engaña, luego es inútil que se imponga por la fuerza, lo que ha de ser espontáneo y verdadero.

No place tener enemigos, porque así se mostrará más evidente la realidad. Nosotros estamos dando savia al mundo presente; si no fuera por nuestra acción el mundo se habría perdido. Esparcemos semilla de saneamiento: nuestra es la propaganda contra las corridas de toros, contra el uso de la navaja, a favor del descanso dominical, etc. Después que nuestra voz se ha alzado, ponen los gobernantes los medios legales.

La paz del mundo está garantida por los socialistas; desde los *utopistas*, a ella hemos aspirado.

La escuela con relación al ambiente moderno, la enseñanza por

cosas, las ciencias naturales por base, obra ha sido del gran pedagogo y socialista Froebel.

En las obras de Ricardo Wagner, el músico por excelencia de los hombres modernos, no hay *individualismo*, es todo ello un tejido de vida; Ricardo Wagner era en fin un socialista.

Cristo dijo que vale más que la letra, el espíritu; pues bien, nosotros, como él, invocamos la fraternidad, cantamos la honradez y la virtud, pero nos apartamos del rito en que concretó su pensamiento. Podemos recoger aquellas palabras que se dirigieron a otros en otro tiempo: *vosotros sois la sal de la tierra*.

Nosotros evangelizamos, proscribimos vicios. A medida que en Elche ha aumentado el número de socialistas, ha disminuido la criminalidad.

Somos enemigos de la pena de muerte, como también del presidio. Nosotros no nos hemos hecho, sino que nos han hecho todos los demás. Queremos que las cárceles sean sustituidas por lugares, en donde se retiren esos seres que pueden ser perjudiciales a la humanidad, pero vigilando el momento en que estén acondicionados para volver a ella.

La maldad es, en parte, un instinto, fraguado en las entrañas de la historia. A este propósito, he de decir que el *mundo, demonio y carne* de los católicos, nosotros que despreciamos la *letra* y nos atenemos al *espíritu*, lo interpretamos así: *mundo*, las condiciones económicas; *demonio*, la sugestión; *carne*, la herencia.

Queremos que la justicia sea gratuita; esto es, pedimos que todos, pobres y ricos, estén dentro de la órbita de la posibilidad de la justicia.

Queremos que desaparezca la deuda del Estado, porque sólo sirve para fomentar guerras, holgazanería y jugadas de bolsa.

Fundándonos en una razón fisiológica, pedimos que el obrero trabaje menos horas; cuando el trabajo se lleva más allá de lo regular, viene la fatiga, la neurastenia, los disturbios en la familia y últimamente el delito.

La ración alimenticia de hoy, no es suficiente para reintegrar las pérdidas que sufre el organismo, y cuando la gente no come, delira y no tiene mas que negruras en el cerebro.

Los pueblos que van a la cabeza de la civilización son los pueblos bien nutridos. *No solo de pan vive el hombre*, pero no sería exagerado decir, que una buena alimentación es base de la moralidad. Un libro, se lo dáis a uno que haya comido, y a otro que no haya probado bocado, y son dos libros. Pedimos, en fin, la mejora de la humanidad, que el jornal sea suficiente para mantenerse con decoro el individuo y su familia.

Por último, dice, que cada cual

Noticias locales

De viaje.

Han salido en la presente semana para Madrid, nuestros particulares amigos D. Pascual Martínez Soler, D. Francisco Brotons, don José Tari Navarro, D. Vicente Alonso y D. Cristóbal Parreño.

Para Segovia: D. Mariano Aznar.

Para Valencia: nuestro compañero en la prensa D. José Sempere Miralles de Imperial.

A todos les deseamos un alegre y feliz viaje.

Donnini

Por exceso de original no publicamos una revista de las funciones dadas en el Circo-Teatro por este artista en cooperación de los hermanos Giordano. Nos limitaremos pues á encomiar sus trabajos de indiscutible mérito, que han dejado grata impresión en el público que asistió. Lástima fué que por ser los precios algo caros no concudiese más gente á admirar al simpático transformista.

Uno más

Ha sido aumentado el cuerpo de redacción de este periódico con nuestro querido amigo el avanzado joven D. Sebastián Carbonell.

Pozos negros

Nos llama mucho la atención que nuestra primera autoridad no prohíba la circulación de los elegantes carros que conducen materias fecales por las principales calles de esta población durante el día.

¡Creemos que el señor Alcalde no aspirará con fruición tan odoríferas emanaciones!

Cinematógrafo Picó

El «Illicitano» Sr. Picó, ha salido esta semana para Valencia, Barcelona y Madrid, con el objeto de ver los últimos adelantos de la cinematografía y traerlos á esta ciudad, complaciendo así al público illicitano que tan justamente le favorece

Intento de suicidio

El jueves último por la mañana lo tuvo un individuo apodado *Rabós*, disparándose un tiro en la sien derecha, que no le produjo los efectos apetecidos por falta de seriedad en aquel supremo instante.

De Carnaval

El segundo domingo del próximo mes, comenzarán los bailes de máscaras en la Glorieta amenizados por la banda «Bianco y Negro».

Es probable que en el Teatro Llorente se celebren veladas en honor á Terpícore.

Circo Teatro

Mañana noche pondrá en escena la compañía Poveda Fons la bonita zarzuela «Bohemios» en la que tomará parte el tenor Sr. Llobregat.

De mi campo

Así se titula el último libro del Sr. Verdes Montenegro, que vió hace poco la luz pública. Está compuesto de preciosos artículos de propaganda socialista, en los cuales, con sencilla forma y fácil estilo se presentan todos los problemas que integran la interesante *cuestión social*.

Se halla á la venta en las librerías de Alicante por el precio de dos pesetas.

Defunción

La madre de nuestro amigo José Juan Beltrán recibió sagrada sepultura el lunes de la presente semana.

Imprenta de Antonio Reus: Alicante

En resumen: fué el 7 de Enero, día consolador para el proletario illicitano.

Nosotros deseamos con toda el alma que estos actos se verifiquen con frecuencia.

DE MI PUEBLO

Ninguna novedad he de participar á mis lectores diciendo que el día primero de año tomé posesión de su cargo con todas las formalidades de rúbrica, el nuevo juez municipal, D. José Sempere Giménez, distinguido abogado y amigo del Sr. Ganga, jefe de los mauristas de la circunscripción ó de la provincia, que de estas cosas no estoy muy al cabo que digamos.

Claro está que también tomaron posesión de sus cargos respectivos, el mismo día, el fiscal y el suplente del juez, y el suplente del fiscal, el secretario y su suplente y los señores adjuntos que durante el año de *gracia* (y tanta!) de 1908 han de ayudar al señor juez á ejercer justicia municipal, es decir, justicia del Municipio.

Antiguamente se llamaba juez de paz al que hoy es municipal; y yo no sé lo que habrá ganado el nombre con este cambio de apellido. Después de todo, ¡allá ellos! Si la justicia ha de ser municipal, ya me figuro yo lo que ha de suceder. Y si la municipalidad, ha de ser de paz, ya pueden figurarse ustedes lo que sucederá en un municipio que vive en paz, ó en una paz que ha de verse apoyada por el Municipio.

En fin, un lío de paz municipal ó de municipio pacífico, que no hay más que pedir.

Yo felicito á todos por esa toma de posesión, ya que es costumbre felicitar á todos cuantos toman posesión de un cargo, sin parar mientes en los mil compromisos que el cargo puede ocasionar, andando el tiempo.

Y ¡no va más!

Y ya que de todas estas cosas hablamos, no estará de sobra digamos algo del célebre Donnini, que en estos días hemos tenido ocasión de admirar y aplaudir los illicitanos.

Donnini es todo un artista; y, con ello, quiero decir que es un artista de cuerpo entero.

Aparte las rápidas transformaciones de tipos distintos que ejecuta, es lo notable en él su adaptación perfecta al papel que representa. Con la misma perfección ejecuta el de un poeta incivil que el de un caballero, el de una demi-mondaine, que el de una señorita *comme il faut*.

En fin, que Donnini es una maravilla. Yo lo certifico bajo la fé de mi palabra.

Merece que se le vea, se le admire y se aplauda.

El día primero de año fué la fiesta onomástica de nuestro simpático y popular alcalde.

Su casa fué ese día algo así como la Meca del Maurismo de mi pueblo. Con decir que D. Alberto Ganga, jefe indiscutible del partido, asistió al banquete con su respetable esposa, y que á los postres acudió la plana mayor y en los entreactos los medianos y los pequeños del partido, lo digo todo.

Es decir, todo no lo digo, porque aún he añadido que á los postres y al café fué invitado el jefe

de los canalejistas y alguno de sus amigos. Pero me consta que estos declinaron el honor, agraciéndolo.

Seguramente que si el *moretista* Andrés Tari se hubiera encontrado en el puesto de los canalejistas hubiera tomado dulces, tostada y café con el alcalde.

¡Poco que le gus a á él figurar como amigo de las situaciones que turnan ó han turnado en mi pueblo!

Manuel Gómez, Sebastián Canales, no me dejarán mentir, seguramente.

Y ¡*Áinda mais!* como dicen los portugueses.

Sinó, tiene la palabra el Sr. Antón, nuestro diputado.

Elche 6 Enero 908

DR SPERLING.

La Representación de la Prensa

Se celebraba un *meeting*. Y allí asistió la *crema* de la prensa local, compuesta de Cabotita, Pellejín, Jacobito, D. Servando, Petronio y Pepe el Tranquilo. Los tres primeros, antiguos paladines de la noble causa periodística: los restantes, neófitos, inexpertos en esas difíciles luchas.

Cabotita, representante del periódico serio «La Sartén», comenzó diciendo á sus colegas, mientras sus finos y aristocráticos dedos acariciaban un cigarro de papel:

—Ya que ustedes reconocen distinguidos compañeros, que en cuestión de periodismo no hay quien sepa más que yo, permitidme, pues, que os trace, de la marcha los senderos, con el fin de hacer reseñas que resulten *comme il faut*.

Pellejín, tipo de físico quijotesco, frunce el ceño y exclama:

—Vuestro desplante D. Cabotita, pues que desplante tan sólo es lo que habéis dicho, me despepita; escribid sólo, vos, con los pies.

Jacobito, aspirante á cura, pequeño, cuarto de hombre, que diría el prestidigitador Giordano, defiende á su compañero de redacción—pertenecen al periódico «El Águila Negra», diciendo:

—Soy de la misma opinión de mi amigo Pellejín; Cabotita es un melón sin pizca de erudición, sin fósforo en el magín.

Don Servando, adoptando una posición voluptuosa, arguye:

—Dispensadme Pellejín y Jacobito si meto la cuchara en vuestro plato, mas al oírlos hablar rabio, me irrito, pues nunca escribiréis mas que *pa* (el gato).

Jacobito y Pellejín, nerviosos, rompen las cuartillas que tienen sobre sus carpetas.

—Mucho sabéis, señor,—dice Don Jaco..

PELEJÍN.—

—Ya quisiera saber por el estilo.

—Más que usted, badulaque, unge Paco.

—Señores haya paz.—Pepe el Tranquilo.

No pudo roinar la tranquilidad.

Los de «El Águila Negra», estufecidos, abandonaron el local, para no volver jamás. Cabotita, corrido de ver que allí no hacía más papel que el de figura decorativa y que nadie le hacía caso, conceptuándose le mono risible de la prensa, se retiró cariacacontecido por la puerta falsa. Y D. Servando, Petronio y Pepe el Tranquilo, rieron hasta desternillarse del final que tuvieron en el *meeting* los honorables representantes de «La Sartén» y «El Águila Negra».

UN ESPETADOR.

debe obrar en consonancia con lo que crea; no vale alardear de irreligioso, para ir después á la iglesia, á recibir la bendición del cura en el acto del matrimonio (1). Tampoco se explica que pida la libertad de imprenta, quien después no ha de leer.

Termina recomendando la creación en Elche de una escuela laica.

El discurso del Sr. Verdes Montenegro, interrumpido varias veces por estruendosos aplausos, fué premiado al final con una calorosa ovación.

Impresiones

Gran importancia concedemos al acto que anteriormente reseñamos. Los proletarios, los nacidos en cuna humilde, los de pobre linaje, los que el mundo actual condena á la ignorancia y el abandono, como también, dicho se está, al hambre y la miseria, dignos son de que voces altruistas se alcen y remedien su desgracia instruyéndoles y haciéndoles conocer los derechos que como *hombres* tienen.

Y si estas voces son tan autorizadas como las de los señores Verdes Montenegro y Lorite, mucho mejor para los desheredados de la fortuna.

El discurso de este último señor, director de un colegio laico de Almansa y á quien no conocían los socialistas de Elche, superó á cuantas esperanzas pudiéramos concebir. En él se reveló como orador fogoso, de admirable imaginación, y sus razonamientos, iban revestidos del carácter de una indestructible solidez. Un defecto solamente le achacamos, y es á saber: que trató con inmerecida suavidad á la Religión. Esto opinamos en contra de lo que han creído periódicos atacados de hidrofobia clerical. Los papeles católicos que jamás discuten (hace poco se vió) han dicho estos días una porción de sandeces de las que no debe hacer caso el Sr. Lorite.

SON LOS QUE BENDIJERON LOS CAÑONES DE LOS AMERICANOS Y NUESTROS FUSILES, CON EL PIADO-SO FINDE QUE NOS DESTROZÁSEMOS

No necesitamos encomiar la labor del catedrático de Psicología, Lógica y Ética, del Instituto de Alicante. Es el Sr. Verdes Montenegro muy conocido en Elche como pensador profundo para que echemos mano de unos cuantos adjetivos vulgares que nada añaden al valor substancial de su discurso. Lo que sí hacemos constar de paso es que nuestra información, en lo que se refiere á la oración del Sr. Verdes, es bastante deficiente y solo da pálida idea de cuanto dijo repleto de doctrina y embalsamado con un verdadero «Amor al prójimo que para si lo quisieran muchísimos de los que se apellidan cristianos».

(1) (N. de la R.) En Elche hay muchos de estos.

**Fonda y Restaurant del Comercio**

de la Viuda de Francisco Román

Plaza Mayor y Troneta, 3.—Eche.—Teléfono núm. 29  
Hay carruajes á todos los trenes.

**Colegio de Sta. María**

Dirigido por

**D. VICENTE GUIRÁU LATORRE**

Primera y segunda enseñanza, Carreras especiales, Idiomas, Contabilidad, Dibujo y Música.

Este Establecimiento cuenta con el suficiente número de profesoras que por sus títulos y larga práctica, son una garantía para los padres que les confián su educación.

Se admiten alumnos internos, permanentes y externos. Para precios y demás informes dirigirse al Director. Obispo Rocamora, 1, Eche.

**El Relámpago**

¡COLONOS! despertad y fijaos bien

Si queréis obtener resultados prácticos y seguros en vuestras hortas, tenéis que usar el sin rival

**GUANO ORGÁNICO**

Á base de superfosfato de huesos

único que por las sustancias orgánicas que contiene se hace superior á todos los abonos minerales que son los que se emplean

Nada de dudas, para desengañarse hay que ensayarlos en vuestros plantíos, comprándolos con los ya acreditados y os sorprenderá sus resultados.

Ver para creer; se garantizan sus análisis. Ensayarlo con otro acreditado y os convenceréis. Depósito en Eche:

**Dositeo Climent Mateu**

Calle del Salvador, núm. 4

**Colegio Francés, dirigido**

por José Planes Campos

En este centro de enseñanza encontrarán los alumnos gran facilidad para aprender dicho idioma, por ser la enseñanza verdaderamente práctica, oyendo explicaciones indispensables de viva voz del profesor, muy útiles para poderlo aprender con perfección.

Calle Sagasta (frente á la calle Empedrada).



**Agencia General**

de Transportes

**FRANCISCO VISCONTI MORATA**

Paseo de los Mártires, 38, Alicante

Comisiones, Consignaciones, Embarques, Despachos de Aduana. Servicio combinado de domicilio á domicilio. Agentes en Barcelona, Sres. SUREDA y ROBIROSA. Plaza Palacio, 2

D. R. BUXÓ LABORI, Paseo de Colón, 7

**Cerámica Illicitana**

Fábrica: Empalme carretera Santa Pola y Alicante. Despacho: Merced, 18.

**Segura, Quiles y Compañía, S. en C.**

NOTA DE PRECIOS de la obra puesta en la fábrica, pago á contado sobre pías.

Teja 1.ª llana ó francesa, 100 pt s. millar.—Id. 2.ª, 80.—Id. 3.ª, 50.—Id. redonda ó árabe, 40.—B'cks de 12 por 24 por 4 centímetros, 125 ptas.—Ladrillo hueco 3 por 14 por 28, 30 id.—Id. id. 5 por 14 por 28, 42.50.—Id. id. 7 por 14 por 28, 60.—Bovedilla 5 por 23 por 40, 125.—Ladrillo de terrado 14 por 28 32.50.—Id. de piso 14 por 28, 37.50.—Atoba ordinaria 14 por 28, 27.50.—Atoba ordinaria 5 por 14 por 28, 50.—Losetas triple compresión, 18 por 18 50, especiales para pavimento.

ADVERTENCIA.—Por un pequeño aumento según la clase de obra que se pida, nos encargamos de poner los géneros en la obra, tanto dentro como fuera del casco de la población, así como sobre vagón. Entendiéndose siempre pago á contado en la fábrica.

Esta nota anula las anteriores.

**La Union y El Fénix Español**

Compañía de Seguros reunidos. Seguros contra incendios y sobre la vida. Agente en Eche:

**Rogelio Fenoll Tari**

Plaza Mayor, núm. 11.

**LA CONFIANZA**

**Gran Hotel de José Bernad Valero**

Sagasta, 2, Eche. Teléfono número 16.—Servicio de carruajes á todos los trenes

**J. ARRONIS GARCIA**

Coloniales, comestibles y curtidos al por mayor y menor.

Representante en depósitos de varias y acreditadas casas.

Chocolates de Francisco Brotons, Eche.

Hornas para alpargatas y cazado, de Lidro Aguado e Hijo, Echa.

Suela y Palmilla, de Ferrer y Compañía, Igualada.

Lones para cazado, de Joaquín Arimón, Sabadell.

Suela Bda. Imperial, de Hijos de Juan Vilalón, Vilalón.

Despacho: Troneta, 20, ELCHE

**Dositeo Climent**

Establecimiento de Paquetaría, Mercadería, Quitacalla Bulería y Novedades.

Calle del Salvador, número 4.

COMISIONES, CONSIGNACIONES, TRÁNSITOS Y REPRESENTACIONES

**J. TEROL ROMERO**

Despacho: San Fernando, 30, Alicante

Para transportes de domicilio á domicilio en Barcelona, D. Juan Dorenech Carbonell, Paseo de Colón, 17.

**Gran Taller de Sastrería de Sánchez Picazo**

Se confeccionan toda clase de prendas para caballero. Abrigos para señora.

Corredera, 8.

**Disponible**

**Confitería y Repostería**

de

**ORTS Y AZNAR**

(Sucesores de F. Aznar)

Especialidad en mazapanes y turrones. Troneta, 1

**Tejidos y Pañería**

Especialidad en géneros blancos y negros

**J. Martínez Candela**

Salvador, 1

**HERALDO DE ELCHE**

Periódico independiente

S.r